

Инженер. Учёный. Краевед

Почетный гражданин Экибастуза Серик Джаксыбаев – личность поистине многогранная. Кандидат экономических наук, член-корреспондент Академии минеральных ресурсов Республики Казахстан, многим он был известен как краевед и летописец. Имя С. Джаксыбаева золотыми буквами вписано в историю Павлодарского Прииртышья. В эти дни ему исполнилось бы 85 лет.

Серик Джаксыбаев родился 21 апреля 1934 года в селе Шакат Павлодарского района Павлодарской области. Детские и юношеские годы провел в Павлодаре. После окончания Казахского горно-металлургического института в 1957 году по распределению был направлен на Карагандинский угольный бассейн. Поработав горным мастером на шахте, Серик Имантаевич вернулся в родные края. Устроился в угольный трест «Иртышуголь», где прошел трудовой путь от горного мастера до заместителя директора по экономическим вопросам угольного разреза «Богатырь».

Выйдя на пенсию в 1994 году, Серик Джаксыбаев работал проректором по научной работе, заведующим кафедрой экономики и менеджмента Экибастузского инженерно-технического института имени академика К. Сатпаева, профессором Инновационного Евразийского университета. Занимался научно-исследовательской работой в сфере экономики угольного производства, опубликовал свыше 60 научных трудов.

Долго и плодотворно Серик Имантаевич сотрудничал с областной библиотекой имени С. Торайгырова. Фонды библиотеки хранят уникальные архивные материалы XIX-XX веков, собранные краеведом. Серик Джаксыбаев более 60 лет посвятил изучению Экибастуза, став автором и соавтором многих крупных изданий о городе горняков. В книге «Наш «Богатырь» С. Джаксыбаев рассказал о становлении самого крупного в мире угольного разреза, поделился своим профессиональным опытом, в монографии «Большой уголь Экибастуза» изложил результаты многолетнего совершенствования технологии добычи угля. В 2002 году вышли в свет его книги «Минеральное сырье Павлодарской области» и «Шаги Экибастуза», в последующие годы – книги «Так начинался Экибастуз», «Записки краеведа», «Экибастуз – светоч индустрии Казахстана», «Об этногенезе народа казахского», «Экибастуз – прежде всего каменный уголь», «Малайсары батыр», «Муса Шорманов». Серик Имантаевич также входил в редакционный совет энциклопедий «Экибастуз» и «Павлодарское Прииртышье». В 2009 году был переиздан биобиблиографический указатель «Джаксыбаев Серик Имантаевич» из серии «Краеведы области», посвященный жизни и деятельности ученого и краеведа.

Книги Серика Джаксыбаева пользуются большим спросом у читателей областной библиотеки имени С. Торайгырова.

Александра КОЧЕТКОВА,
библиограф областной библиотеки
им. С. Торайгырова.